

杭州市拱墅区:

# 千年运河载安梦 多元创新绘新景

本报记者 南苏 通讯员 曹玲耀 吴俣

运河千年流芳,钱塘自古繁华。穿越南北的京杭大运河,静谧又温婉。她承载着一代又一代拱墅人的梦想与希望,亦见证着拱墅平安建设求实创新结出的累累硕果。

去年以来,杭州市拱墅区坚持和发展新时代“枫桥经验”,紧扣“抓源促治、强基固本”主题,全力提升平安创建实效。从一按就灵的“协商铃”、化解矛盾纠纷的温情调解室到服务特殊群体的暖心关怀、优化营商环境的有力举

措,拱墅凭借卓越的治理能力与创新精神,连续19年获评省平安区称号,在运河畔书写着属于自己的平安华章。

一步一履总关情,春风又绿江南岸。

今年是“十四五”规划收官之年,是高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年。拱墅将继续以建设更高水平平安拱墅、法治拱墅为主线,以落实深化政法领域改革要求为动力,以强化能力建设、作风建设为保障,以纵深推进“抓源促治、强基固本”行动和“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理工作为抓手,全力以赴做好政法平安各项工作,为全区高质量发展保驾护航、增光添彩。

## 协商铃:奏响基层治理和谐乐章

“有部分业主为了自己停车方便,私自安装车位锁,不仅影响我们酒店地下车库的车辆正常进出,也容易对周边交通秩序造成安全隐患,你们能来看看吗?”近日,米市巷街道锦绣社区某酒店王经理按响了“协商铃”,寻求街道、社区帮助。

接铃后,社区工作人员迅速赶赴现场,发现地锁涉及不同责任单位,随即召集周边物业负责人实地查看,明确整治方向并初步拟定拆除方案。行动前,工作人员通过电话沟通、车辆张贴通知等方式进行宣传,并向涉及区域的车主详细普及私装地锁的危害。几日后,地锁成功拆除,道路恢复通畅。

“叮铃铃……”当前,有事就“按铃”已成为拱墅区很多居民的日常生活习惯,手机上一个简单的按钮背后,隐藏着街道在基层治理中的智慧与贴心。

无论是燃气管道老化漏气、门禁设施伤人,还是道路拥堵、邻里纠纷等,涉及到群众的大事小情,只要居民按铃,街道社区接铃后都会在第一时间分析研判,对涉及多方主体的事项,积极组织相关条线、物业、事件相对人等召开协商会,确定事项处理方案,形成条块结合、相互协调、运转高效的协商处理机制。

山水无言,数据有声。截至目前,在拥有常住人口4.55万的米市巷街道,协商铃注册用户已达到2.1万余户,基本实现每户家庭全覆盖。2024年迄今,累计接铃和办结各类事项2182件,办结率和满意率均为100%。

如今,因为方便管用,诞生于米市巷街道的协商铃,已阔步走进全区每个角落。

在天水街道,因地制宜推出“天水协商铃”,包含“社区服务铃、物业直通铃、警察帮帮铃、



律师援助铃、一码解纠纷”等模块,居民按键后可链接至相应责任人,实现一键拨打、情况反映等功能。截至目前,已解决长寿桥小学上下学拥堵、地下室私拉电线打牌等居民关切的问题。

## 调解员队伍建设:筑牢矛盾纠纷化解防线

律师咨询道。

当前,近200家新就业形态企业在运河商务社区从事直播带货、短视频制作等热门业务。由于直播行业法律法规相对不完善,导致劳动纠纷较多,法律服务需求大。

“我们依托省律师协会入驻的优势,在运河商务中心及周边区块探索打造法律服务业集聚区,统筹17家优质律所、400余名执业律师,组成‘律师天团’,为辖区企业提供法律咨询和援助。”湖墅街道相关负责人说,“律师天团”通过定点坐班及“一对一”上门服务,为辖区内的新就业形态企业及员工提供量身定制的优质法律服务,真正从源头上化解矛盾纠纷。

长期以来,人民调解作为维护社会稳定的第一道防线、社会治理的“金钥匙”,发挥着

搭建党和人民群众桥梁纽带的重要作用。在拱墅,从“律师天团”到“人民调解员”,他们都在平凡的岗位上作出不平凡的成绩。

“在法院当陪审员旁听法院受理案件时,每次听到我不理解的地方,我都会在休庭后请教法官,久而久之学到了许多法律知识,也更好地提升了调解纠纷工作的能力。”潘美华自2008年退休以来,一直积极投身调解工作。17年来,经她调解的案件达500余件、相关法律咨询达1000余件,被评为“全国模范人民调解员”。

目前,拱墅已建成人民调解委员会218家,其中区调委会1家、街道调委会18家、社区调委会176家、企业调委会12家、行业调委会11家,实现人民调解组织全域覆盖。2024年至今,拱墅1048名人民调解员成功调处矛盾纠纷8066件。

## 服务外卖小哥:温暖新业态群体人心

“我常来这里休息。这里有空调、有热水,还会发点心、搞活动,门口电站还能换电瓶,为我们提供了不少便利。”在祥符街道城西银泰前的一座蓝白小屋里,来杭2年的外卖骑手孙师傅笑着说道。

这座蓝白小屋可不一般。它是祥符街道阮家桥社区专为小哥开设的小哥驿站,去年3月启用,24小时开放,每天约有300名小哥来此休息、停留。

当前,快递员、外卖骑手等新就业群体已成为日常生活中不可或缺的重要组成部分。在拱墅辖区,有全市主流网约配送平台8个,在地累计注册骑手超1.3万人。为了保障他们的合法权益、提升工作获得感幸福感,拱墅做了很多。

去年5月,浙江首个“骑手暖心驿站·骑手党群服务中心”在文晖街道新和平商务社区落地。他们从小哥实际需求出发,提供休闲运动、心理

咨询、红色学习等服务。同时成立的,还有全省首个骑手培训基地“骑士学院”。该学院为骑手量身定制专属课程,以线上线下模式授课,打造骑手专属的学习阵地。

“以前都是自己网上搜英语单词跟着念,现在有专业的老师给我们上课,学的还是日常能够用到的口语,感觉挺好的。”饿了么外卖小哥杨文杰体验完“骑士学院”第一课后,对《日常英语口语外卖篇》赞不绝口。

“如此庞大的新就业群体,服务管理不到位就可能带来治理问题和风险隐患,如果能做好服务、加强引领、凝聚力量,就能成为辖区基层治理的重要补充。”文晖街道相关负责人表示。

2021年7月,文晖街道成立了浙江省首个骑手流动党支部,31名党员骑手成为“骑士汇”队伍核心成员。目前,该队伍已扩大为390余名。他们立足基层治理“八大员”,在参与平安巡防、



防汛抗台、安全生产等领域开展志愿服务活动,同时在“骑士学院”参加救护照护、消防安全等专业培训,提升志愿服务的精准度、专业度,从管理“变量”转化为治理“增量”。